

## 浸润防震减灾教育 守护师生健康安全

上海市中小学公共安全教育师资培训活动在嘉定区金鹤学校隆重举行

近日,上海市中小学公共安全教育师资培训活动在嘉定区金鹤学校举行。上海市教委青少年保护处处长何斌、副处长卢惠、嘉定区教育工作党委副书记许敏杰,上海市师资培训中心基教与学前部副主任王树生等出席活动。



何斌指出,公共安全教育重点在学校、落脚点在教师,每一位学校教育工作者都要立足本职岗位,强化公共安全理念,做到眼中有孩子,心中有安全,真正把安全意识浸润到每一个孩子心田。

与会领导分别为学校防震减灾优秀班主任、学科教师及学生颁奖。

会前,与会领导及学员们参观学校的地震体验馆,观看金鹤师生模拟地震安全逃生演练视频,观摩学校公共安全课程总负责人季靓靓老师以及辅导员肖骏老师分别执教的两堂地震安全教育微课。季老师以《地震体验 守护安全》

为主题,带领学生以模拟体验的方式,从科学角度认识了地震产生的原因,学习地震发生时的自救与互救知识;肖老师则以《地震避险 震后急救》为主题,帮助学生学会初步的震后应急处理常识。

两堂微课之后,大家共同参加学校地震安全教育风采展暨研讨活动。学校党支部书记、校长高红作《落实防震减灾教育 护航学生茁壮成长》主题汇报,通过制度建设、基础设施、课程体系、活动体验和辐射引领等将公共安全教育落到实处,得到与会者的一致认可;师生代表分别从不同的视角,以微论坛的形式,向大家分享了学校师生践行防震减灾教育,守护生命安全的具体举措;各年级学生代表则以知识竞赛形式,以赛促学,带领大家共同学习公共安全基础知识。

防震减灾无小事,公共安全记心间。此次培训活动内容丰富,形式多样,与会者在金鹤学校通过为期半天的学习观摩,浸润式地接受了防震减灾教育。大家纷纷表示,要学习金鹤学校的有益经验,共同守护师生健康安全!

参加活动的还有区教育局德育科、江桥镇教委、江桥镇红十字会等相关负责人,以及27位上海市公共安全教育培训班学员、江桥学区分管公共安全教育领导等。



## 我和秋天有个“约会”

曹杨二中附属江桥实验中学开展“走进秋天,幸福劳动”综合社会实践活动

金秋时节,秋风送爽,五谷丰登,瓜果飘香,近日,江桥实验中学全体七年级学生来到了上海佳飞蔬菜合作社,开展了“走进秋天,幸福劳动”综合社会实践活动。



同学们戴上草帽,按时整队上车。到达基地后,大家齐聚大棚,仔细聆听工作人员讲解劳动注意事项,对接下来会进行的摘蔬菜、挖地瓜、尝芦粟三个农作活动充满了期待。

同学们跟随着指导老师来到了地瓜田,化身为一个小小农民。待老师陈述完劳动要点,同学们就迫不及待地拿起工具,一个箭步冲进田地里,蹲下身,投入地挖地瓜的挖掘。挖地瓜的兴奋劲还没过去,同学们又来到菜棚里采蔬菜。同学

们相互展示自己的劳动成果,脸上露出了满足的微笑。

此次活动是2020级同学们第二次来到上海佳飞蔬菜合作社,与春天时进行的第一次活动相比,同学们感受到秋收与春耕的感觉是截然不同的,秋收的成就感更强,收获了同伴合作带来的幸福感,再次体验了农耕生活独有的乐趣。

劳动励心智,实践促成长。江桥实验中学将向着序列化、特色化的方向进一步完善和丰富“走进春天(秋天),幸福劳动”综合社会实践活动课程的教育内容,培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质,积极推崇以劳树德,以劳增智,以劳健体,以劳益美,以劳促创!

## 构建良好教育生态 推动“双减”落地生效

上海市金山区金山小学稳步推进“双减”工作落实

为全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,切实推动“双减”政策落地,提升义务教育质量,金山小学充分发挥学校教育主阵地作用,秉承“为每一位学生的健康幸福人生奠基”的办学理念,根据学校实际情况,提出“科学融合 整体部署”的工作思路,以“一‘提’二‘减’三‘服务’”的实施策略,积极构建良好教育生态,确保“双减”工作落实落地。



### 提升课堂质量 减轻作业负担

“质量形成于过程”。学校重视对日常教学的过程性管理,基于课程标准与学校实际情况,制定各类教育教学制度,加强备课、上课、作业、辅导、评价等教学环节的系统性设计、实施、评价,促使课堂质量进一步提升。

此外,学校就作业管理细则进行了完善,聚焦作业设计质量的提升,建立作业校内公示制度及作业协调统筹机制,防止作业数量过多、质量不高、功能异化等问题,切实减轻学生过重作业负担。

### 做实课后服务 拔高教育品质

为了推进课后服务工作走深走实,学校通过制度建设和整体规划,不断丰富服务内容,提升服务品质。

首先,建立管理制度,编制实施方案。学校将课后服务作为“双减”工作的重要一环,学校以“政府主导、学校负责、多方参与、应需提供、愿留尽留”为原则,在校长室的统一领导下,联动学校“两处三部”,形成三级管理架构,从上至下,逐级管理,确保服务有序推进。编制《2021学年度金山小学课后服务实施方案》(试行),整体规划、统筹安排课后服务工作,以制度确保课后服务的有效执行。

其次,整合多方资源,丰富服务内容。为了回应课后服务“提质升级”的要求,学校对课后服务育人课程进行了系统化设计和思考。用足学

校“金色童年”校本课程体系中的精品课程资源,用好区域共享课程资源,用活家社资源,并从课程结构、内容等方面对以上资源进行整合、重构和细化,进一步拓宽课后服务学习内容的外延,丰富课程内容与维度,最大限度满足学生个性化、多样化发展需求,以多样的课程内容,吸引学生的主动参与。

第三,实行准入制度,确保课程质量。建立校本课程审核制度,对于开发或引入的新课程,由课程师训部牵头,会同党支部、德育活动处、教学发展处等做好审核工作,确保课程质量,以高品质的课程保障课后服务的品质。

最后,加强教师培训,提升服务水准。依托校本研修活动,分类实施主题式培训,持续提升教师的专业能力与责任意识;对家长及校外志愿者服务人员,进行短期专项培训,确保胜任课后服务工作。以高水平的服务要求,提升课后服务质量。

随着金山小学“双减”政策的积极推进与有序落实,学校的主体作用得到了进一步发挥,今后,学校将进一步优化课后服务方案,提升课程品质,提高教师服务质量,以课后服务为主要抓手之一,“落细落实”“双减”政策,提升学校整体育人水平,让学生和家长的满意度得以进一步提升。

## 静安区小棋圣幼儿园开展党史学习系列活动

2021年是中国共产党成立100周年大庆之年,又是“十四五”的开局之年。小棋圣幼儿园以此为契机,深入开展一系列丰富多彩的党史学习教育活动。



### 活动三:参观青浦陈云纪念馆

党支部带领全体党员前往青浦区陈云纪念馆开展“追寻红色记忆、传承红色精神”主题党日活动。党员们在参观陈云同志的生平事迹文献史料的过程中深刻体会老一辈无产阶级革命家全心全意为人民服务的工作理念。

### 活动四:我与群众面对面

党支部开展“我与群众面对面、为民排忧解难”主题党日,通过谈心的方式走进园所每个群众,在近距离的过程中更深入地了解群众的工作、生活等状况,为群众办实事、做好事、解难事。

小棋圣的党员们以崇敬之情、敬畏之心在党史学习过程中牢记初心使命,坚定信心信念,抓住教育发展的历史机遇,不断加强党性锻炼,为开创园所发展新局面而努力奋斗!

## 中华职业学校在第九届上海市“中华杯”教师职业技能竞赛“教师职业礼仪”项目竞赛中荣获佳绩

近日,第九届上海市“中华杯”教师职业技能竞赛“教师职业礼仪”项目比赛成功举办。中华职业学校丁永慧、丁磊老师荣获二等奖,季秩、张翌老师荣获三等奖。



大赛以“喜迎建党100周年,展现职教教师风采”为主题,以坚持“面向社会、面向青年、面向技能”为宗旨,以继承和发扬中华民族礼仪优良传统,展现职教教师良好职业素养、职业礼仪、职业形象为主导,大力推进教学改革,提技能、强素质,共同提升职教教师专业技能水平。上海中华职业教育社二级调研员方孟梅,中共黄浦区统战部副部长袁伟东,黄浦中华职业教育社主任尹旭峰,中华职业学校党支部书记、校长黄玉璟,黄浦

中华职业教育社副主任陈丽琼、黄芸,秘书长朱明等领导出席活动。尹旭峰主任宣布大赛开幕。

“教师职业礼仪”竞赛项目设职业形象塑造和主题演讲两部分。经过两小时的激烈比拼,参赛选手依次登台、同台亮相,不仅带来一场视觉盛宴,更充分展示了职教教师们的基本素养和精神风貌。评委代表倪虹教授对选手参赛情况作了细致点评;方孟梅主任宣布了获奖名单,共评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,以及优胜奖9名。黄芸副主任对大赛做了全面总结,袁伟东副部长在讲话中对此次大赛予以充分肯定,同时也寄语职教教师殷切期待。

## 领巾飘扬心向党 幸福成长梦启航

一师附小崇明区江帆小学开展庆祝建队72周年主题系列活动

为引导少先队员继承和弘扬少先队的的光荣传统,增强队员的光荣感和自豪感,展现新时代队员的风采,一师附小江帆小学组织开展了“领巾飘扬心向党,幸福成长梦启航”庆祝建队节主题系列活动。



主题集会决决心  
10月13日上午9点,队员们集结在火红的队旗下,举行“领巾飘扬心向党,幸福成长梦启航”直播式主题集会。队员们用实际行动表达了对祖国、对党的敬意与爱戴。

伴随着欢快的《红领巾之歌》,队员们为辅导员佩戴上鲜艳的领巾,并行礼致敬,表达了对辅导员的尊重与感谢!大队辅导员陆老师勉励队员们从小听党话、感党恩、跟党走,从小立志向、修品行、树梦想。并引领队员们向党表达决心,用实际行动为红领巾增添新的光彩。

主题班会展风采  
为激发“小小帆”们的爱国情怀,将红色基因厚

植于心底,全体“小小帆”在老师们的组织下,开展了庆祝建队节主题班会活动。一年级的“小小帆”积极参与到“爱心星”考章活动中;二年级的“小小帆”在党员教师的带领下,开启了“心有扣扣结,小帆齐行动”“蓝扣行动”争章之旅。三至五年级主题班会活动以“学‘七一’、讲活精神,领巾逐梦向未来”为主题,分“学习篇”、“自动篇”、“立志篇”三个内容展开。

### 大队干部我来选

10月,又迎来一师附小江帆小学第四届少代会。为锻炼少先队员的组织能力和管理能力,培养“小小帆”的民主参与意识,学校大队部组织开展了“大队干部我来选”民主投票活动。

建队纪念活动寄予了少先队员深深的厚望和满满的希冀。相信,队员们将用自己的热情和智慧为红领巾增添新时代的荣光,让星星火炬迸发更加璀璨的光芒,时刻准备着为实现伟大的中国梦而努力奋斗!